1. Wyjaśnij różnicę między temperaturą powietrza a temperaturą promieniowania cieplnego otoczenia. 

Badania wzajemnych wpływów temperatury powietrza i otaczających powierzchni (nazywaną temp. promieniowania) wykazały, że odczucie temperatury przez człowieka odpowiada w przybliżeniu średniej pomiędzy wartościami tych obu temperatur. Duże różnice pomiędzy temperaturą powietrza a temperaturą promieniowania odczuwane są przez człowieka jako dyskomfort nawet przy wystarczająco wysokich temperaturach powietrza. Szczególnie nieprzyjemne są duże, zimne powierzchnie ścian lub okien.
Ogólnie różnica polega na tym że temperatura powietrza różni się znacznie od wydzielanego ciepła (promieniowanie cieplne to temperatura którą wydziela przedmiot) każdego urządzenia… np. biała ściana jest zimna w porównaniu z powietrzem natomiast czarny obiekt jest cieplejszy niż powietrze i różnica jest duża…. Przez co powoduje to dyskomfort dla ludzi.

 2. Do czego służy higrometr? Opisz zasadę działania wybranego rodzaju tego urządzenia. 

Higrometr to przyrząd służący do wyznaczania wilgotności. Współczesne higrometry są często przyrządami elektronicznymi mierzącymi także temperaturę, ciśnienie czy temperaturę punktu rosy. 


Rodzaje higrometru – włosowy, kondensacyjny, psychrometr
Włosowy – do wskazówki przymocowany jest włos ludzki lub koński który przy zwiększonej wilgotności zwiększa swoją długość i wskazówka zmienia wtedy swoje położenie, mało precyzyjny

Kondensacyjny - opiera się na zjawisku kondensacji pary wodnej na szklanych lub z polerowanego metalu powierzchniach ochładzanych od wnętrza. Ilość pary wodnej skroplonej na zewnętrznej powierzchni początkowo była ustalana na podstawie zmiany masy, w udoskonalonej metodzie przez pomiar temperatury przy jakiej rosa zaczyna osiadać na zewnętrznych ściankach ochładzanego naczynia - w ten sposób wyznaczono temperaturę punktu rosy. Temperatura punktu rosy określa wilgotność bezwzględną, wilgotność względna zależy też od temperatury w pomieszczeniu. Na podstawie temperatur z użyciem wzorów lub wykresów wyznacza się wilgotności.
Psychrometr - składającego się z dwóch termometrów: suchego i wilgotnego. Wykorzystując zjawisko hamowania parowania przez powietrze wilgotne i przyspieszania go przez powietrze suche. Przyrząd składa się z dwóch identycznych termometrów, z czego pojemniczek z rtęcią jednego z nich owija się kawałkiem nasiąkliwego batystu, którego jeden koniec zanurzony jest w wodzie - dzięki temu batyst okalający zbiorniczek jest ciągle wilgotny. Termometr wilgotny zawsze wskazuje temperaturę niższą niż suchy. Ta różnica pozwala w dość precyzyjny sposób obliczyć wilgotność względną powietrza odczytując ją ze specjalnych tablic psychrometrycznych.

(wszystko z wikipedii)


3. Wyjaśnij zasadę działania termometru cieczowego. 

Termometr cieczowy składa się z pojemniczka na ciecz połączonego z bardzo cienką rurką tzw. kapilarą oraz skali(dzięki której możemy odczytać ile wynosi temperatura, którą mierzyliśmy). Niewypełniona cieczą część kapilary jest opróżniona z gazów i zatopiona od góry, aby ciecz z termometru nie wyparowała, albo się nie wylała. Podczas ogrzania słupek cieczy w rurce termometru podnosi się, a po ochłonięciu opada. W budowie tego typu termometrów wykorzystano rozszerzalność cieczy. 

2 główne rodzaje termometrów cieczowych to: 
termometr rtęciowy - wykonany ze szkła. Szklany zbiorniczek wypełniony jest rtęcią. Gdy temperatura rośnie rtęć rozszerza się i przesuwa coraz dalej w kapilarze. Za pomocą termometrów rtęciowych nie można mierzyć temperatur niższych niż -39oC , ponieważ rtęć krzepnie w tej temperaturze. Większość z nich pokrywa zakres temperatur od 0 do 100oC. 
termometr alkoholowy - od termometru rtęciowego różni się tylko tym, że w zbiorniku znajduje się alkohol, a najniższa temperatura jaką możemy zmierzyć to 115 st. C (krzepnięcia alkoholu). 

Ogólne zastosowanie termometrów cieczowych: 
do pomiaru temperatury ciała 
do mierzenia temperatury powietrza 
do pomiaru temperatury w laboratoriach chemicznych i fizycznych (szczególnie w doświadczeniach) 
do mierzenia temperatury wody

4. Wpływ odzieży na procesy wymiany ciepła między organizmem a otoczeniem. 

Głównymi cechami odzieży, jakie mają wpływ na wymianę ciepła między człowiekiem, a otoczeniem jest jej grubość oraz pole powierzchni. Najlepszym izolatorem ciepła jest powietrze, tak więc 'najcieplejszą' odzieżą jest ta, w której powietrze może się 'gromadzić'. I tak izolacyjność cieplną stroju kąpielowego ocenia się na 0.01. Największa izolacyjność cieplną ma ubranie z polaru. Wynosi ona 3-4.

5. Charakterystyka i zastosowanie wskaźnika PMV. 

Wskaźnik PMV określa wrażenia cieplne człowieka według siedmiostopniowej skali, gdzie 
+3 - środowisko gorące 
+2 - środowisko ciepłe 
+1 - środowisko lekko ciepłe 
0 - środowisko neutralne 
-1 - środowisko lekko chłodne 
-2 - środowisko chłodne 
-3 - środowisko zimne 
Na wrażenia cieplne człowieka mają wpływ jego aktywność fizyczna, odzież, jaką ma na sobie, temperatura powietrza, średnia temperatura promieniowania, prędkość przepływu powietrza oraz wilgotność powietrza. Przeprowadzono odpowiednie badania, w których wynika, że dla 90% populacji optymalny wskaźnik PMV mieści się w granicy -0,5 - 0,5. Wskaźnik PMV jest przydatny przy projektowaniu pomieszczeń oraz instalacji wentylacji, tak, aby przebywające w tym pomieszczeniu osoby odczuwały komfort cieplny. Jest też wykorzystywany do klasyfikacji środowisk termicznych gorących i zimnych.

6. Opisz czynniki warunkujące szybkość przepływu ciepła w procesie przewodzenia. 

powierzchnia ciała -  im większa powierzchnia ciała tym szybszy proces przewodzenia
różnica temperatur – im większa różnica temperatur tym szybsze przewodzenie 
gęstość – im większa tym lepszy proces przewodzenia
odległość między obszarami – im mniejsza odległość tym szybsze przewodzenie

7. Opisz rolę siatkówki w procesie widzenia. 

Na siatkówkę pada światło gdzie znajdują się pręciki i czopki. Pręciki reagują na natężenie światła i dzięki nim przekazują do mózgu informacje o tym czy obraz jest czarny lub biały, natomiast czopki umieszczone w centralnym miejscu siatkówki odpowiadają za widzenie barw oraz ostrość widzenia. Na siatkówce powstaje obraz rzeczywisty, pomniejszony i odwrócony.

8. Wyjaśnij różnicę między adaptacją fizyczną i fotochemiczną. 

Podstawowa różnica to taka że adaptacja fizyczna polega na zmianie grubości soczewki po przez mięśnie rzęskowe. Natomiast adaptacja fotochemiczna polega na tym gdy światło wpada do oka, skład chemiczny światłoczułych pigmentów w pręcikach i czopkach zmienia się, przez co wyzwalany jest mały prąd elektryczny. W ciemnościach, pigmenty te są odnawiane i są ponownie gotowe na reagowanie na światło. 


9. Znaczenie akomodacji w procesie widzenia. 

Zjawisko dostosowania się oka do oglądania przedmiotów znajdujących się w różnych odległościach. Dostosowanie to polega na odpowiednim doborze ostrości widzenia.

U ludzi występuje zmiana kształtu soczewki oka, a wskutek tego zmiana jej ogniskowej i co za tym idzie zmiana jej zdolności zbierającej Skupienie wzroku na obiekcie znajdującym się daleko powoduje rozluźnienie mięśnia rzęskowego i spłaszczenie soczewki. Skupienie wzroku na obiekcie znajdującym się blisko powoduje skurcz mięśnia rzęskowego i zaokrąglenie soczewki.


10. Wymagania dotyczące równomierności natężenia oświetlenia na stanowisku pracy. 

W obszarze samego zadania wzrokowego równomierność powinna być jak najlepsza, ale nie mniejsza nić 0,7 (>=0,7). Natomiast równomierność natężenia oświetlenia w obszarze bezpośredniego otoczenia nie może być niższa od 0,5 (>=0,5).

11. Olśnienie: klasyfikacja i wywoływane skutki. 
Olśnienie: 
a) przeszkadzające - zmniejszające zdolność widzenia na bardzo krótki, ale zauważalny czas i bez wywoływania uczucia przykrości. Nadmierna ilość światła ocierająca do oka ulega rozproszeniu w ośrodkach optycznych oka, co powoduje tzw. nakładanie się luminancji zamglenia na prawidłowo zogniskowany obraz przedmiotu obserwowanego. Przykład: po krótkotrwałej obserwacji żarnika żarówki próbujemy nawlec nitkę na igłę. Postrzegamy wtedy 'mroczki', które uniemożliwiają nam nawlecenia tej nitki. 

b) przykre - wywołujące uczucie przykrości, niewygody, rozdrażnienia oraz oraz wpływające na brak koncentracji bez zmniejszenia zdolności widzenia.Natychmiast po usunięciu przyczyny olśnienia niewygoda ustępuje. Olśnienie to zależy od luminancji poszczególnych źródeł olśniewających, luminancji tła, na którym znajdują się źródła, wielkości kątowych tych źródeł, ich położenia względem obserwatora oraz ich liczby w polu widzenia. Przykład: obserwacja otwartej przestrzeni równomiernie pokrytej czystym śniegiem podczas słonecznego dnia. 

c) oślepiające - olśnienie tak silne, że przez pewien zauważalny czas żaden przedmiot nie może być spostrzeżony. Jest to skrajny przypadek olśnienia przeszkadzającego. Przykład: idąc w nocy drogą z naprzeciwka jedzie samochód i nas oślepia reflektorami. 

Można podzielić jeszcze olśnienie z punktu widzenia warunków: 
a) olśnienie bezpośrednie - jest spowodowane przez jaskrawy przedmiot występujący w tym samym lub prawie tym samym kierunku, co przedmiot obserwowany. 

b) olśnienie pośrednie - spowodowane przez jaskrawy przedmiot występujący w innym kierunku niż obserwowany przedmiot. 

c) olśnienie odbiciowe - powodowane przez kierunkowe odbicia jaskrawych przedmiotów.

12. Wskaźnik oddawania barw: definicja i wymagania wynikające ze specyfiki wykonywanej pracy. 

Współczynnik, wyrażony liczbą z przedziału od 0 (dla światła monochromatycznego) do 100 (dla światła białego), określający jak wiernie postrzegamy barwy oświetlonych przedmiotów. Wartość RA maleje wraz ze spadkiem jakości oddawania barw. Do oświetlenia wnętrz, w których człowiek przebywa przez cały czas pracy, należy stosować źródła światła zapewniające wygodę i dobre samopoczucie pracownika, przez oddawanie w sposób naturalny i wierny barw przedmiotów i skóry ludzkiej. Dlatego też, źródła światła o wskaźniku niższym niż 80 nie mogą byś stosowane we wnętrzach, gdzie ludzie pracują lub przebywają przez dłuższy czas.

13. Budowa i funkcjonowanie ucha wewnętrznego. 

Składa się z:

· Przedsionka wypełnionego płynem, prowadzi do niego okienko owalne. Jego funkcja to odbieranie drgań mechanicznych, wzbudzanie drgań cząsteczek mechanicznych.

· Ślimaka – zwinięty kanał zawierający właściwy narząd słuchu. Jego funkcja to odbieranie drgań cieczy wzbudzanie impulsów nerwowych, które nerwem słuchowym biegną do ośrodka słuchu.

· 3 Kanałów półkolistych – błędnik błoniasty, wypełniony płynem i zawierający ziarenko węglanu wapnia – otolit. Jest to narząd równowagi. Jego funkcja to informowanie o położeniu ciała w przestrzeni.

Funkcje – receptor równowagi, wzbudzanie impulsów nerwowych które biegną do ośrodka ucha.

14. Związek między poziomem ciśnienia akustycznego a subiektywnie postrzeganą głośnością dźwięku. 

Głównym parametrem odpowiadającym za wrażenie głośności dźwięku jest natężenie dźwięku, które z kolei zależy zakresu zmian ciśnienia akustycznego. Głośność dźwięku jest to wrażenie słuchowe wyrażane w fonach. Punktem odniesienia skali głośności jest ton o częstotliwości 1000Hz i poziomie ciśnienia akustycznego 40dB, któremu przyporządkowano głośność 40 fonów. Jest to głośność przypisywana np. rozmowie z odległości 1m. Im wyższe ciśnienie akustyczne, tym większy jest poziom natężenia dźwięku, przez wydaje on się głośniejszy. I tak próg słyszalności cechuje się ciśnieniem akustycznym wynoszącym 2x10^-5 Pa, gdzie poziom natężenia dźwięku wynosi 0 dB. Odrzutowiec słyszany z odległości 100 metrów wytwarza dźwięk o poziomie natężenia równym 110-140 dB, a ciśnienie akustyczne dla niego jest wynosi 6 – 200 Pa.

15. Czułość narządu słuchu: próg słyszalnosci i próg bólu. 

Prób bólu wynosi 120dB. Wrażenie bólu wywołane jest reakcją mięśni bębenka i kosteczki ucha środkowego na impulsy wysokiego ciśnienia akustycznego. Reakcja ta ma na celu ochronę aparatu słuchowego przed ewentualnymi uszkodzeniami.

Próg słyszalności - Dolna granica słyszalności jest określona przez poziom ciśnienia akustycznego, przy którym ucho zaczyna odbierać wrażenia dźwiękowe. Poziom ten zależy od częstotliwości. Dla przykładu aby usłyszeć ton o częstotliwości 100 Hz, poziom ciśnienia akustycznego musi być o 35 dB wyższy niż dla tonu 1 kHz.

Odbiór dźwięków (w tym również jego słyszalność) jest subiektywny i zależy od wieku, płci oraz innych cech osobniczych.




16. Oddziaływanie hałasu na narząd słuchu. 

Cechy i okoliczności szkodliwe na narząd słuchu: 
- poziom dźwięku wyższy lub równy 80 dB, 
- długi czas działania hałasu, 
- ciągła ekspozycja na hałas, 
- obecność hałasu impulsowego (szybkie narastanie ciśnienia akustycznego o dużych wartościach), 
- widmo hałasu z przewagą składowych o częstościach średnich i wysokich, 
- szczególna, indywidualna podatność na uszkadzający wpływ działania hałasu, 
Skutki: 
- uszkodzenie struktur anatomicznych narządu słuchu, będące zwykle wynikiem jednorazowych i krótkotrwałych ekspozycji na hałas o szczytowych poziomach ciśnienia akustycznego powyżej 130-140 dB, 
- upośledzenie sprawności słuchu w postaci podwyższenia progu słyszenia, w wyniku długotrwałego narażenia na hałas, o poziomie dźwięku przekraczającym 80 dB, 
- pozasłuchowe skutki działania hałasu – zaburzenia stanu i funkcji wielu narządów wewnętrznych (choroby ciśnieniowe, choroby układu nerwowego i układu gruczołów wydzielania wewnętrznego).

17. Mechanizm rozchodzenia się fal dźwiękowych, a skuteczność ekranów i pułapek dźwiękochłonnych. 

Fale dźwiękowe rozchodzą się równomiernie we wszystkich kierunkach w kształcie półokręgów od źródła dźwięku. Ekrany służą do odbijania dźwięku, jednak ekran nie będzie skuteczny jeżeli nie zamontujemy pułapki dźwiękochłonnej. Pułapka taka redukuje dźwięk i rozchodzenie się fali dźwiękowej. Zastosowanie ekranu w pomieszczeniu bez pułapki dźwiękochłonnej spowoduje wytworzenie hałasu. Bo fale dźwiękowe będą się przemieszczać po przez odbijanie od ekranów w różnych stronach powodując echo i dużo hałasu.

18. Organizacyjne metody walki z hałasem. 

- ustalenie przyczyn przekroczenia dopuszczalnego poziomu hałasu oraz opracowanie i zastosowanie programu działań technicznych i organizacyjnych, mających na celu najskuteczniejsze zmniejszenie narażenia pracowników na hałas, 
- zaopatrzenie pracowników w indywidualne ochrony słuchu, dobrane do wielkości charakteryzujących hałas i do cech indywidualnych pracowników oraz ich stosowanie, 
- ograniczenie czasu ekspozycji na hałas, w tym stosowanie przerw w pracy, 
- oznakowanie stref zagrożonych hałasem, a także, gdy jest to uzasadnione ze względu na stopień zagrożenia oraz możliwe, ograniczenie dostępu do tych stref poprzez ich odgrodzenie,


19. Budowa i funkcjonowanie mięśnia poprzecznie prążkowanego. 

Mięsień poprzecznie prążkowany, inaczej tkanka mięśniowa poprzecznie prążkowana - jest to typ tkanki mięśniowej, która zbudowana jest z silnie wydłużonych i walcowatych komórek, zawierających wiele obwodowo położonych jąder. Komórki mięśni poprzecznie prążkowanych zawierają liczne jadra (polikariocyty), które podobnie jak mitochondria ułożone są peryferycznie. Z mięśni poprzecznie prążkowanych zbudowane są wszystkie mięśnie szkieletowe kręgowców. Ten rodzaj mięśni pracuje zależnie od naszej woli, szybko ulegają zmęczeniu, ich skurcze są krótkotrwałe, ale bardzo szybkie. 
Do skurczu mięśnia szkieletowego dochodzi w następujący sposób: najpierw z pęcherzyków końcowych uwolnione zostają jony wapnia, które łączą się jednostką C troponiny na aktynie i odsłaniają tym samym miejsca aktywne na aktynie (podjednostki I). Główki miozyny łączą się z aktyną i przesuwają cienki w głąb sarkomeru. Dochodzi do skurczu mięśnia. Następnie główki miozyny odłączają się, potem to samo czynią jony wapnia, które wracają do pęcherzyków końcowych. Następuje rozkurcz.

20. Wyjaśnij różnicę między pracą fizyczną dynamiczną i statyczną. 

Podstawowa różnica w pracy dynamicznej a statycznej to typ skurczu mięśni. W dynamicznej występuje skurcz izotoniczny który powoduje skrócenie i rozszerzenie mięśni, czyli wykonywana jest praca mechaniczna. W rzeczywistości mięsień nie wykazuje stałego napięcia. Duży przepływ krwi oraz krótki czas regeneracji.
Natomiast w pracy statycznej występuje skurcz izometryczny, mięśnie są stale napięte ale nie skracają się ani nie wydłużają, nie występuje praca mechaniczna, ale obciążenie jest fizjologiczne i męczące dla organizmu, zmniejszony przepływ krwi długa regeneracja.

21. Obciążenie statyczne przy swobodnych i wymuszonych postawach ciała. 

W postawie swobodnej człowiek przyjmuje taką postawę która umożliwia mu komfortowe wykonywanie pracy oraz nie powoduje dużego użycia mięśni, układu kostnego oraz obciążenia posturalnego. Natomiast w wymuszonej postawie ciała praca mięśni, układu kostnego, stawów powoduje duże napięcia oraz duże obciążenie dla postawy ciała. Wynika to z zakłóconego stanu równowagi i potrzeby korygowania go po przez ciało.

22. Scharakteryzuj metodę kalorymetrii pośredniej. 

Podstawą jest pomiar ilości pobieranego przez organizm tlenu. . Można za jej pomocą zmierzyć z dużą dokładnością wydatek energii w spoczynku i podczas wysiłku o przewadze procesów tlenowych. W obu tych sytuacjach pobieranie tlenu jest proporcjonalne do wielkości wydatku energii. 
Zasada pomiaru pobierania tlenu polega na pomiarze objętości powietrza wydychanego w jednostce czasu przez osobę badaną (wentylacji minutowej płuc) i określeniu zawartości tlenu w powietrzu wdychanym i wydychanym. Osoba badana oddycha podczas pomiaru przez ustnik (lub maskę) z wentylem wdechowo - wydechowym umożliwiającym kierowanie powietrza wydechowego do aparatu, który mierzy objętość przepływającego powietrza i analizuje jego skład. 
Do wyliczenia pobierania tlenu jest niezbędny nie tylko pomiar zawartości tlenu w powietrzu wydychanym, ale również zawartość w nim dwutlenku węgla, ponieważ objętości obieranego tlenu i wydalanego dwutlenku węgla nie są równe. Objętości tych gazów oddechowych zależą od temperatury , ciśnienia i prężności pary wodnej. 
Do powszechnego użycia w laboratoriach stosuje się obecnie aparaty do pomiaru wymiany gazowej zaopatrzone w komputer, który bezpośrednio podaje: 
wyliczoną minutową wentylację płuc, pobieranie tlenu, wydalanie dwutlenku węgla, współczynnik oddechowy i wydatek energii.

23. Wady i zalety metody chronometrażowo-tabelarycznej Lehmanna. 
Wady i zalety metody chronometrażowo-tabelarycznej Lehmanna. 
Plusy: 
- łatwa w zastosowaniu, 
- nie potrzebuje żadnej aparatury (dokonanie oceny nie wpływa na pracę badanego), 
Minusy: 
- wynik pomiaru obarczony jest błędem (wynik jest jedynie szacunkiem), 
- metoda nie obejmuje takich elementów jak zaangażowanie umysłowe, koncentracji, zręczności, czynników związanych z materialnym środowiskiem pracy, czy też wieku badanego,
24. Omów różnice między metodami OWAS i REBA.

REBA 
Ocena za pomocą REBA jest dokonywana w 13 krokach. Naszym zadaniem jest ocena obciążenia podczas pracy dla poszczególnych części ciała podzielonych na trzy grupy. Pierwsza grupa to szyja, tułów, nogi, druga: lewe ramię, lewe przedramię, lewy nadgarstek i trzecia: prawe ramię, prawe przedramię, prawy nadgarstek. W ocenie obciążenia pomagają nam ilustracje przykładowych pozycji, jakie możemy przyjmować podczas pracy. Brane jest pod uwagę także to, czy np. tułów jest przekręcony lub przechylony w bok. Otrzymane punkty wpisujemy w schemat, gdzie pierwsza grupa jest wynikiem A, a druga i trzecia wynikiem B – wybieramy tę liczbę punktów B, która jest większa. Sumujemy punkty A – B, otrzymujemy punkty C. Następnie wyrażamy w punktach częstotliwość i rodzaj wykonywanej pracy w danej pozycji oraz dodajemy je do wyniku C. Na końcu sprawdzamy w odpowiedniej tabeli, jaki wynik jest przypisany do końcowej liczby punktów. Im wyższa ilość punktów, tym większe obciążenie podczas pracy. (http://www.szczecin.oip.pl/download/ergonomia_ocena%20ryzyka_REBA_01.ppt) 

Metoda OWAS 
Metoda OWAS jest metodą analizy obciążenia statycznego, służącą do oceny wielkości obciążenia statycznego na stanowiskach pracy. 
Metoda bierze pod uwagę obciążenie pochodzące od czterech czynników: 
• pozycja pleców 
• położenie ramion 
• praca nóg 
• wielkość obciążenia zewnętrznego 
Kluczem do określenia obciążenia metodą OWAS są cztery cyfry. Pierwsza z nich może przyjąć wartość 1-4 i określa pozycję pleców. Druga mieści się w zakresie 1-3, określa pozycję ramio. Trzecia ma wartości 1-7 i przypisywana jest w niej praca nóg, ostatnia cyfra z zakresu 1-3 określa obciążenie zewnętrzne. Gdy ustalimy już, jak wygląda czterocyfrowy kod dla danej pozycji sprawdzamy jej kategorię w odpowiedniej tabeli. Im wyższa kategoria, tym większe obciążenie podczas pracy. 
(http://dydaktyka.polsl.pl/ROZ5/kcyba/Dokumenty/Projektowanie%20system%C3%B3w%20antropotechnicznych/PSA_OWAS.ppt) 

Różnice: 
Metoda REBA w przeciwieństwie do metody OWAS bierze pod uwagę częstotliwość i długość trwania w danej pozycji. Nie wlicza się w nią jednak wielkość obciążenia statycznego, na co zwraca uwagę metoda OWAS. OWAS ocenia także pracę nóg, która jest pomijana przy REBA. Metoda OWAS za to nie uwzględnia częstości zmiany pozycji oraz rytmu pracy.
