SYSTEM INFORMACYJNY         

a. Określić zadania jakie podsystem realizuje (CELE) wspierając wybraną funkcję organizacji (w obszarze funkcji zarządzania lub realizacji działalności).

Uporządkowanie dokumentów, łatwy dostęp do danych, łatwa analiza na przestrzeni lat. Archiwizacja zgodna ze standardami.

b. Przedstawić działania realizowane w podsystemie, ich wykonawców (np. stanowiska, role w organizacji), zdarzenia jakie wpływają na przebieg procesu, dokumenty towarzyszące, wyniki itp. (LUDZIE+TECHNOLOGIA)

Przychodzi nowy dokument, odpowiednio adresowany do komórki. Zostaje przeanalizowany przez tą pierwsza osobę która ma styczność, np. pani księgowa. Jeżeli dokument jest standardowy czyli zawiera tylko informacje to zostaje przetworzony i zarchiwizowany, lub przekazany do kierownika organizacji. Jeżeli wymaga jakiejś większej odpowiedzi to jest przesłany do wyższych szczebli i za pomocą konsultacji ze specjalistami zostają podjęte pewne decyzje.

Na końcu są zmiany w regulaminie itp. itd. Używa się komputerów, głównie baz danych.

c. Przedstawić zupełną (kompletną) hierarchię funkcji podsystemu realizujących wszystkie zadania podsystemu (STRUKTURA FUNKCJONALNA) zawierającą tyle szczebli ile trzeba, aby z funkcji z najniższego poziomu struktury można było „złożyć” algorytm procesu.. 

Segregacja danych, analiza dokumentu, odpowiednio nazwane pokoje do których można dostarczyć dokument, 

d. Pokazać powiązania informacyjne podsystemu z innymi podsystemami w organizacji oraz  z otoczeniem organizacji (OTOCZENIE).

Rodzice oraz uczniowie ściśle muszą się dostosować do tego systemu. Nie ma czegoś takiego że przychodzi się i ustrnie załatwia sprawę, system jest jasno określony i wiadomo że żeby dokonać jakiejś zmiany potrzebne są dokumenty. Dokumenty są odpowiednio przekazane do jednostki która analizuje go i następnie podejmuje decyzję czy dokument jest poprawny i czy wyrazić zgodę na niego.

