1. Wyjaśnić relacje współmierności. 

Relacja współmierności - oznacza, iż każdy element może zostać zmierzony w sposób bezpośredni lub pośredni oraz, że dana całość zawiera wymaganą liczbę i rodzaj elementów spełniających określone funkcje. Pierwszy człon współmierności wskazuje zatem na możność dokonania pomiaru i porównywalności stanów, jakie mogą przyjmować elementy, drugi człon natomiast jest wymogiem konieczności istnienia w danej całości (która jeszcze nie jest uporządkowana w system) wszystkich żądanych co do ilości i rodzaju elementów, potrzebnych do realizacji postawionego celu.

2. Na czym polega ograniczenie w spłaszczaniu struktur? 

jeżeli struktura jest zbyt spłaszczona to rozpiętość kierowania jest zbyt duża i może to powodować ogromne komplikacje. Decentralizacja jest dobra ale też w granicach rozsądku.

3. Wyjaśnić osobowość prawną. 

Gdy zarządzamy majątkiem w imieniu właściciela (udziałowców, akcjonariuszy).

(to pojęcie określające zdolność osób prawnych do bycia podmiotem praw i obowiązków oraz do dokonywania we własnym imieniu czynności prawnych. Jest immanentnie związane z powstaniem osoby prawnej, gdyż bez osobowości prawnej osoba prawna przestaje istnieć.)
4. Różnice między holdingiem a konsorcjum. 

Konsorcjum – umowa na czas określony

Holding – umowa, którą trzeba zarejestrować w KRS, to jest nowy podmiot wspólny
5. Różnice między adaptacją a regulacją. 

 Adaptacyjność systemu 
– właściwość systemu, umożliwiająca mu reagowanie na zmiany stanów systemu i zmiany stanów otoczenia w sposób korzystny dla jego dalszego istnienia. 
-utrzymanie się na rynku
- Własność regulacyjna - polega na utrzymywaniu danej wielkości na stałym poziomie, zmienia się tylko struktura wewnętrzna przedsiębiorstwa i wyjścia

6. Jak założyć spółkę pracowniczą? 

Spółka pracownicza powstaje tylko i wyłącznie na bazie przedsiębiorstwa państwowego. Inicjatorem powołania spółki pracowniczej może być właściciel (Skarb Państwa) lub rada pracownicza. Wtedy minister musi udzielić zgody. 
Schemat: 
1. A) Własciciel 
B)lub Rada pracownicza - inicjatywa utworzenia 
2. A) wszyscy pracownicy zakładają spółkę (z o.o. lub SA), każdy może wykupić rózną ilość udziałów., powołanie zgromadzenia, rady nadzorczej i zarządu. 
B) wycena wartości przedsiębiorstwa, restrukturyzacja. Spółka wykupuje 20% udziałów, a resztę dzierżawi lub bierze w leasing od państwa, potem jak rada, zarząd i walne zgr..
7. Co to jest koncesja? 

Koncesja – jest to akt administracyjny wydawany przez organ koncesyjny. Akt ten upoważnia koncesjonariusza do prowadzenia ściśle określonej działalności gospodarczej. Koncesjonowanie wprowadza się w przypadku działalności, które mają szczególne znaczenie ze względu na bezpieczeństwo państwa lub obywateli albo inny ważny interes publiczny. Zawiera w sobie cechy pozwolenia, a zarazem różni się od niego tym że jest udzielana w pewnym tylko zakresie działalności gospodarczej. Np.: wytwarzanie i obrót materiałami wybuchowymi, ochrona osób i mienia, zarządzanie liniami kolejowymi, lotniczymi
8. Omów rodzaje przedsiębiorstw ze względu na wielkość. 

mikro - przychód nie przekracza 2mln euro, a suma aktywów z bilansu też nie przekracza 2mln euro, zatrudnia do 10 osób 
małe- do 50 osób, przychód 10 mln, euro, aktywa tez 10 mln euro 
średnie - do 250 osób, przychód do 50 mln euro, a aktywa z bilansu nie przekraczają 43 mln euro;
9. Dlaczego spłaszczanie struktur organizacyjnych jest ograniczone? 

Gdyby spłaszczanie struktur było nieograniczone, to struktura przyjęłaby formę linii prostej, nie byłoby osób mogących sprawować kontrolę nad pracownikami, efektywnością organizacji. Taka struktura nie mogłaby istnieć ze względu na chaos, brak podziału na podwładnych i przełożonych, niską efektywność, konflikty i brak dobrej komunikacji i porozumienia.
10. Atrybuty organizacji. (4 elementy organizacji)
- cele realizowane i wynikające z tego poszczególe zadania 
- ludzie , ich indywidualne i grupowe dązenia 
- zaplecze materialno techniczne oraz sposoby jego użycia 
- formalna struktura określająca podział zadań i odpowiedzialności

11. Wymień kilka negatywnych i pozytywnych decyzji strategii zmian w organizacji (coś takiego) 

Wymień kilka negatywnych i pozytywnych decyzji zmian strategii w organizacji: 
( tu chyba chodziło o zmiany strategii) 
- zmiany strategii: 
a) zalety: zmiana, np. kierunku działalności może podnieść organizacje, jeśli dotychczasowe działania nie przyniosły zamierzonych efektów; 
b) wady: ryzyko związane z wdrażaniem nowych metod działania, np. niesprawdzony sposób produkcji.

12. Etapy zakładania działalności gospodarczej.
Etapy zakładania działalności gospodarczej 
1. Wniosek o rejestrację: 
-podmioty gospodarcze z wyjątkiem osób fizycznych, podlegają rejestracji sądowej w KRS 
-osoby fizyczne w tym wspólnicy spółek cywilnych występują o wpis do ewidencji działalności gospodarczej w urzędzie gminy 
2. Wniosek o przyznanie numeru REGON- urząd statystyczny właściwy ze względu na miejsce prowadzenia działalności. 
3. Rachunek bankowy. 
4. Urząd Skarbowy- wniosek o nadanie numeru NIP i rejestracja firmy oraz wybór sposobu opodatkowania (ryczałt, księga przychodów lub opodatkowanie normalne). 
5. ZUS- w ciągu 7 dni od rozpoczęcia działalności przekazanie dokumentów ubezpieczeniowych.
