Wysoki czy niski stopień sformalizowania kultury?

Formalizacja – jest to proces który utrwala relacje między elementami organizacji i zachowania ludzi, które to służą do realizacji celów i wysokiej efektywności jej funkcjonowania. 

Wyróżniamy tzw miernik sformalizowania, wysoki stopień jest to taka sytuacja która określa że w danej organizacji są ściśle określone zasady postępowania między ludźmi i elementami organizacji. 
Zaletami wysokiej formalizacji są: przewidywanie zachowań ludzkich, ujednolicenie ich i skoordynowanie do wspólnych celów. Jednak taki stopień ma również swój minus ponieważ nie można przewidzieć wszystkich przypadków które mogą wystąpić. Ogólnie formalizacja jest pod dużym wpływem czynników zewnętrznych m.in. otoczenia.
Zbyt wysoki stopień formalizacji powoduje biurokracje w organizacji która traktuje człowieka jako coś bezwartościowego. Taki system jest zły ponieważ ludzie nie mogą się przystosować do zmian, napotykając nowy problem nie umieją go rozwiązać ponieważ nie mają konkretnych instrukcji dotyczącego postawionego problemu i takie działanie powoduje że organizacja funkcjonuje coraz gorzej. 
Kolejny negatywny skuter wysokiej formalizacji to przewaga formy nad treścią która powoduje że przywiązuje się większą wagę do zasad panujących w organizacji niż patrzy się czy firma przynosi zyski. Zbytnia formalizacja również źle oddziałuje na jednostkę indywidualną która może przez z góry narzucone zasady nie mieć możliwości do rozwoju lub wprowadzania nowych lepszych i efektywniejszych metod.
Niski stopień formalizacji natomiast jest to sytuacja gdzie w firmie ludzie mają podstawione głównie cele do realizacji i wykonują je. Nie narzuca im się zasad ani nie określa metod wykonywania precyzyjnie zadania. Taka sytuacja ma swoje plusy i minusy. Niedoformalizowanie może powodować brak wewnętrznej koordynacji i dezorientacje uczestników i także kontrahentów firmy. Natomiast na plus można zaliczyć możliwość rozwoju jednostki, opracowywanie nowych technologii i innowacji, elastyczność do otoczenia.
Dla każdej organizacji należy wybrać optimum są organizacje gdzie wysoki stopień będzie dobrym wyborem ale także są organizacje dla których niska formalizacja jest lepsza. Na przykład dla biura rachunkowego potrzebne są jasno określone procedury i procesy działań, a dla placówki naukowo badawczej niski stopień formalizacji.
Okoliczności dla wysokiej formalizacji:

· Mało zmienne otoczenie 

· Konieczność ujednolicenia postępowania pracowników w organizacji na dużej powierzchni i ilości

· Wymagania technologii ograniczające dowolność zachowań ludzi

· Niskie kwalifikacje uczestników organizacji

Okoliczności dla niskiej formalizacji:

· Złożone i zmienne otoczenie

· Zmieniająca się technologia zależnie od celu

· Wysokie kwalifikacje i aktywna postawa ludzi

