Wrocław, 25.02.2011r.

Referat:
Traktat Lizboński

Unii  Europejskiej, która w ostatnich latach w krótkim czasie powiększyła się do 27 państw, na horyzoncie pojawiły się takie problemy jak globalizacja gospodarki, rozwój demograficzny, zmiany klimatu, dostawy energii czy też zagrożenia terrorystyczne, przy braku granic, trzeba było nowych ustaleń, by Europa mogła sprostać wyzwaniom XXI wieku. 

Po wielu latach trudnych negocjacji nad Traktatem Konstytucyjnym, kiedy było już wiadomo, że jego przyjęcie będzie  niemożliwe, zaproponowano wyjście pośrednie. 13 grudnia 2007 r. w Lizbonie przywódcy państw UE podpisali nowy dokument. Wyposażył Unię w ramy prawne oraz instrumenty potrzebne do sprostania przyszłym wyzwaniom i ma spełnić oczekiwania społeczne. Reforma Unii stała się faktem.
Najważniejsze postanowienia Traktatu Lizbońskiego:

· Więcej praw obywatela 

Traktat chroni istniejące prawa i wprowadza nowe. W szczególności zapewnia poszanowanie wolności i zasad określonych w Karcie Praw Podstawowych. Traktat przypomina, że "Unia dąży do zwalczania wszelkiej dyskryminacji ze względu na płeć, rasę lub pochodzenie etniczne, religię lub światopogląd, niepełnosprawność, wiek lub orientację seksualną".
· Więcej możliwości odwołań 

Traktat lizboński stwarza możliwość, by obywatele skarżyli się nie tylko do Europejskiego Trybunału Praw Człowieka, lecz również do Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej. Obywatel ma prawo zaskarżyć do trybunału przepis, który w jego mniemaniu narusza któreś z gwarantowanych przez Unię praw podstawowych.
· Ma być bezpiecznie i solidarnie

Według Traktatu ma poprawić się ogólne bezpieczeństwo obywateli. Zwiększyć się ma potencjał Unii do działania w przestrzeni wolności, bezpieczeństwa i sprawiedliwości. To z kolei ma przełożyć się bezpośrednio na większe możliwości w zakresie zwalczania przestępczości i terroryzmu, ale również skuteczniejsze działanie w takich sferach życia jak zdrowie publiczne, ochrona ludności, zmiany klimatyczne, usługi użyteczności publicznej, badania, spójność terytorialna, polityka handlowa, pomoc humanitarna i współpraca administracyjna.

Traktat stanowi, że Unia i jej państwa członkowskie działają wspólnie w duchu solidarności, jeżeli którekolwiek państwo członkowskie stanie się przedmiotem ataku terrorystycznego lub ofiarą klęski żywiołowej bądź katastrofy spowodowanej przez człowieka. Podkreślono również znaczenie solidarności w dziedzinie energii, co ma szczególnie duże znaczenie dla takich państw jak Polska czy Litwa.
· Większe znaczenie Parlamentu Europejskiego ale i zaangażowanie parlamentów krajowych
Parlament Europejski wybierany w wyborach bezpośrednich przez obywateli UE, zostanie wyposażony w nowe kompetencje w prawodawstwie unijnym, budżecie i umowach międzynarodowych. Rozszerzenie zakresu stosowania procedury współdecyzji zapewni Parlamentowi Europejskiemu pozycję równorzędną z Radą (reprezentującą państwa członkowskie) przy przyjmowaniu zdecydowanej większości unijnych aktów prawnych. Parlamenty narodowe zyskają większe możliwości udziału w pracach UE, w szczególności dzięki nowemu mechanizmowi gwarantującemu, że UE będzie podejmować działania jedynie, jeżeli na szczeblu unijnym można osiągnąć lepsze wyniki. Większa rola parlamentów narodowych i Parlamentu Europejskiego wpłynie na wzmocnienie demokracji i legitymacji władzy w UE.
· Sprawiedliwsze, choć skomplikowane głosowanie
Przywódcy państw Unii doszli do porozumienia w sprawie sposobu głosowań. Zakłada ono, że do 1 listopada 2014 r. obowiązuje dotychczasowy "system nicejski". Od 1 listopada 2014 r. wchodzi w życie system podwójnej większości: liczba głosów każdego państwa równać się będzie liczbie ludności, a progi przy podejmowaniu decyzji wynoszą: 55 proc. państw (nie mniej niż 15) oraz 65 proc. ludności Unii Europejskiej. Ale przez pierwsze trzy lata, do 31 marca 2017 r., każde państwo może zażądać, żeby głosowanie odbyło się zgodnie z zasadami nicejskimi. Dodatkowo w latach 2014-17 kilka państw (reprezentujących co najmniej 25-26 proc. ludności) może opóźnić wejście w życie decyzji "przez rozsądny czas" (nie jest on zdefiniowany). Po 1 kwietnia 2017 r. system podwójnej większości faworyzujący Niemcy, będzie nieodwołalnie obowiązywał. Nie będzie można już powoływać się na Niceę, ale pojawi się zmodyfikowany hamulec bezpieczeństwa: niewielka grupka państw (reprezentująca 19-25 proc. ludności UE) będzie mogła odwlec podjęcie decyzji.
· Weto tylko czasami
Usprawnieniu Wspólnoty ma służyć zastąpienie zasady jednomyślności w Radzie Unii, czyli zniesienie prawa weta pojedynczych państw w ponad 40 sprawach. Jednak weto utrzymano w tak zasadniczych kwestiach jak zmiany w traktatach, poszerzenie Wspólnoty, polityka zagraniczna i obronna, zabezpieczenie socjalne, podatki i kultura.

· Można wystąpić
Jeśli komuś nowa Unia pod prawami Traktatu Lizbońskiego się nie podoba, można z niej zrezygnować. W Traktacie po raz pierwszy wyraźnie przewidziano możliwość wystąpienia z UE i sposób w jaki dane państwo może ją opuścić.
Po długich bataliach stoczonych pomiędzy przeciwnikami i zwolennikami Traktatu lizbońskiego ratyfikacja Traktatu  w Polsce stała się faktem.
1 kwietnia 2008 roku Sejm RP uchwalił ustawę o ratyfikacji Traktatu z Lizbony zmieniającego Traktat o Unii Europejskiej i Traktat ustanawiający Wspólnotę Europejską, która upoważnia Prezydenta do dokonania ratyfikacji. 2 kwietnia 2008 roku ustawa została przyjęta przez Senat RP, a 9 kwietnia 2008r. została podpisana przez Prezydenta RP Lecha Kaczyńskiego. 15 kwietnia 2008r. została opublikowana w Dz. U. z 2008 r. Nr 62, poz. 388. Weszła w życie 30 kwietnia 2008r.. Na jej mocy Prezydent RP został upoważniony do ratyfikacji tej umowy międzynarodowej, co uczynił 10 października 2009r., po drugim referendum ratyfikacyjnym w Irlandii. Procedura ratyfikacyjna została ukończona 12 października 2009r. gdy dokumenty ratyfikacyjne zostały złożone rządowi Włoch – depozytariuszowi Traktatu Rzymskiego. 
Traktat z Lizbony  usprawnił funkcjonowanie rozszerzonej Unii Europejskiej. Najambitniejsze zmiany dotyczą: zmniejszenie liczby komisarzy do 18 (mimo, że jest 27 państw członkowskich), przyznanie Polsce stałego rzecznika generalnego w Europejskim Trybunale Sprawiedliwości i wprowadzenie stanowiska przedstawiciela Unii ds. zagranicznych i polityki bezpieczeństwa.  Traktat z Lizbony zakłada również wprowadzenie Karty Praw Podstawowych i solidarności energetycznej. Ale to nie znaczy, że Europa ma być jednym państwem. Z dokumentu usunięte zostały wszystkie postanowienia sugerujące państwowość Unii, takie jak nazwa "konstytucja" czy też artykuły o symbolach UE (flaga, dewiza, hymn). Obecnie każdy kraj ma w Komisji Europejskiej jednego komisarza. Traktat z Lizbony przewiduje, że od 2014 r. w KE każdorazowo będą zasiadać przedstawiciele dwóch trzecich państw Unii, a sprawiedliwą reprezentację zapewni system rotacyjny. 

Podsumowując: dzięki Traktatowi z Lizbony Europa stanie się bardziej demokratyczna i przejrzysta, Unia będzie działać skuteczniej oraz  zwiększy się znaczenie Europy na arenie międzynarodowej. 
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