„Europejski tydzień profilaktyki raka szyjki macicy”


Rak szyjki macicy, jak nazwa wskazuje europejski tydzień poświęcony profilaktyce służy do uświadamiania kobietom, jakie zagrożenie niesie za sobą ten często bagatelizowany problem. Co roku w samej tylko Polsce umiera z tego powodu około dwóch tysięcy kobiet. Problem wydaje się może mały jednak jest bardzo poważny, ponieważ 70% przypadków można wyleczyć, jednak trzeba odpowiednio szybko zdiagnozować chorobę i przeciwdziałać jej.


Rok 2011 przyniósł nam piąty już z kolei tydzień profilaktyki raka szyjki macicy, w dniach 22-29 stycznia można było dowiedzieć się jak działać profilaktycznie przeciw temu nowotworowi. Organizatorem jest Stowarzyszenie Raka Szyjki Macicy (European Cervical Cancer Association), trzeba wspomnieć, że takie ten tydzień jest obchodzony w całej Unii Europejskiej jednak dla Polski ma to bardzo duże znaczenie ponieważ jako kraj stoimy praktycznie na ostatnim miejscu z efektywnością wykrywania tej choroby.


 Polską edycją tygodnia profilaktyki raka szyjki macicy zajmuje się Ogólnopolska Organizacja na rzecz Walki z Rakiem Szyjki Macicy Kwiat Kobiecości. Tegoroczna odsłona odbyła się pod hasłem „Piękna, bo zdrowa”. Kampania ta miała na celu uświadomienie kobietom i zarówno ich partnerom, jak istotna jest profilaktyka i że jest to poważny problem zdrowotny. Patronatem medialnym akcji był magazyn Glamour, udział również wzięły sławne osoby takie jak: Anna Wendzikowska, Edyta Jungowska, Katarzyna Glinka oraz Anna Dereszowska.


W czasie obchodów w dwóch centrach handlowych w Warszawie (Blue City, Targówek) przygotowane zostały stoiska „miasteczka kobiet”, w których można zaczerpnąć informacji na temat profilaktyki oraz przyczyn takiego złego stanu wykrywania raka szyjki macicy w Polsce. Można było także za darmo skorzystać z porad wizażystek, stylistek oraz dietetyczek. Możliwe było także przeprowadzenie bezpłatnego badania mammografem, który był podstawiony przed centrami handlowymi.

Ważną informacją jest także to, że oficjalnie tą kampanię popiera mnóstwo instytucji m.in.: Polski Czerwony Krzyż, Polska Unia Onkologii, Polskie Towarzystwo Ginekologiczne oraz małżonka prezydenta Anna Komorowska. 


Po całek akcji 31 stycznia została zorganizowana gala, na której wręczono nagrody „Perły Mądrości”. Jest to forma uhonorowania partnerów akcji oraz osób, które w szczególny sposób zaangażowały się w te wydarzenie. 


Europejski tydzień profilaktyki raka szyjki macicy jest bardzo ważnym wydarzeniem corocznym. Statystyki są alarmujące i trzeba przeciwdziałać żeby w przyszłości można było zapobiec takim nowotworom. Najgorsze jest, że tą chorobę da się wyleczyć jednak trzeba regularnie robić badania oraz zaszczepić się. W dzisiejszych czasach nie ma problemu z finansowaniem takich szczepionek, są w pełni refundowane. Jednak trzeba zauważyć, że kobiety często bagatelizują ten problem, ponieważ sądzą, że to ich nie dotyczy. Jak widać jest to brak wiedzy jak taki mały problem może urosnąć do tak dużej skali. Miejmy nadzieję, że dzięki temu tygodniowi corocznie będziemy mogli świętować wzrost efektywności wykrywania i leczenia raka szyjki macicy. 
