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Zasada działania.

Zastanówmy się teraz jak to wszystko działa. Można wyróżnić trzy odmienne punkty widzenia, m.in.: punkt widzenia sklepu, producenta oraz klienta. Pierwszy punkt wymieniony wcześniej to punkt widzenia sklepu. Sklep internetowy aby uzyskać dodatkowe wizyty i klientów integruje swoje produkty które oferuje z porównywarką internetową. Eksportuje pliki XML które są następnie pobierane automatycznie przez porównywarkę lub ręcznie jest to robione przez pracowników danej porównywarki i przedstawiane potem w wynikach wyszukiwania. Jest to bardzo proste i intuicyjne. Trzeba dodać że porównywarki internetowe tworzą programy które potem udostępniają sklepom i dzięki temu dany sklep nie musi martwić się o dodatkowe aspekty które są wykonywane praktycznie przez porównywarkę automatycznie. System jest prosty i w całości zautomatyzowany dzięki temu oszczędzają obie strony czas i pieniądze.
Od strony producenta natomiast można zauważyć trend który utrzymuje się od kilku lat dopiero. Otóż porównywarki nie są już prostą wyszukiwarką cen produktów jednak dają możliwość zapoznania się z produktem szerzej, m.in. udostępniają nam takie dane jak zdjęcia, opinie ekspertów, opinie klientów, poradniki do danych rzeczy i wiele innych. Stają się tym samym medium między klientem a producentem aby zachęcić do zakupu, dają też możliwość aby to klienci sami oceniali produkt i praktycznie nie mają zbyt dużej władzy aby kontrolować opinię internautów. Również w tym przypadku obie strony są zadowolone z kooperacji.
Spójrzmy teraz na punkt widzenia klienta. Dany klient chcąc zakupić produkt musiałby wyjść z domu i udać się do sklepu w celu obejrzenia produktu zapoznania się z jego parametrami itp. Dzięki porównywarce internetowej ten sam klient siada przed komputerem wpisuje adres porównywarki, dalej wklepuje nazwę produktu i wyświetla mu się wiele ofert z różnych sklepów. Oszczędza dzięki temu czas oraz praktycznie w czasie 10 minut może zamówić dany produkt który zostanie dostarczony na następny dzień. Jak widać dla klienta jest to opłacalne w każdym względzie. Korzystanie z usług porównywarek jest darmowe i można przebierać w praktycznie niezliczonych ofertach różnych sklepów. Oszczędność czasu oraz pieniędzy dla klienta w tym aspekcie jest najbardziej zauważalne.

Podsumowanie i wnioski.

Reasumując to co zostało napisane wcześniej. Przeglądarki internetowe w Polsce są rozwijane bardzo szybko i zgodnie z trendem dają nam ciągle nowe możliwości oraz coraz dokładniejsze dane. Dzięki takiej usłudze oszczędzamy czas oraz nie tracimy nic podczas użytkowania. Wymagany jest jedynie dostęp do Internetu. Z badań wynika że 60% internautów korzysta z usług porównywarek co daje ogromną bazę klientów dla sklepów. Zwiększają konkurencyjność cenową, małe sklepy niekiedy nie mające możliwości wybicia się pozyskują klientów przyciągając ich mała ceną. Z początku zarzucano porównywarkom że tworzą nowych klientów którzy patrzą tylko na cenę, jednak z badań wynika że duża grupa ludzi bierze pod uwagę czas dostawy oraz inne aspekty jak rozpoznawalność marki, dostępność w magazynie. 

Szybkość oraz łatwość obsługi porównywarki jest dla klientów największą zaletą którą takie porównywarki udostępniają. Dzięki posortowanym kategorią w łatwy sposób widzimy który produkt i który sklep oferuje nam najniższą cenę. Nowe funkcje pozwalają dodatkowo sprawdzić nam dane techniczne oraz poczytać opinie użytkowników. Mnogość oraz szerokość ofert może czasem przerazić niedoświadczonego użytkownika, jednak bardziej doświadczeni klienci uznają taki asortyment za bardzo duży plus. 


Wadą która może nas od takiej porównywarki internetowej zniechęcić to fakt że nie zawsze wiadomo czy dany sklep jest wiarygodny. Jednak większość porównywarek podpisuje z sklepami umowy które są dowodem na wiarygodność danych produktów i nie ma obawy przed oszukaniem.

Takie formy jak reklama, przywiązanie do marki, jakość produktu, oferowanie dużego asortymentu itp. zwiększają konkurencyjność cenową na rynku. Od 2003 roku powstała nowa forma która zmieniła dużo w polskim e-biznesie i dzięki tej formie konkurencyjność zwiększyła się. Co dla nas klientów może oznaczać jedno. Firmy będą walczyć o nas coraz mocniej po przez ceny i marketing. Dzięki temu będziemy mogli mieć większy i łatwiejszy wybór. Wnioskuję również że na przestrzeni lat taka forma będzie się rozrastać, społeczeństwo coraz bardziej brnie w technologie internetowe i uzależnia się od niego. Co za tym idzie w niedługim czasie z konsumenta fizycznego staniemy się konsumentem e-fizycznym który sprawdzi jak dany produkt wygląda oraz jakie ma parametry i po kilku kliknięciach będziemy mieli już zamówiony produkt który dotrze do nas w kilka dni. Da to również możliwość startu nowym firmom które nie mają dużego asortymentu jednak dzięki internetowej sprzedaży i porównywarkom zostaną zauważone dzięki oferowanej przez nich cenie która często jest o wiele niższa niż aktualnego lidera rynku.

Jedno jest pewne. Przyszłość biznesu leży w e-biznesie, który rozwija się z ogromnym tempem i prognozy na najbliższe lata są optymistyczne co za tym idzie warto inwestować w ten sektor e-marketingu.

