„Przywództwo – szkoły, atrybuty, umiejętności, techniki.”
· Przywódca, a menager

· Postindustrialna szkoła przywództwa: P. Selznick (1957r.)

· T.O. Jacobs (1970r.)

· R. C. Tucker (1981r.)

· J. Graham (1988r.)

· Warren Bennis i Burt Nanus (1997r.)

· Joseph Rost  (1998r.) 

Przywódca- to osoba mająca duży wpływ na podwładnych, którzy wykonują polecenia pożądane przez szefa ze względu na więzi, jakie ich łączą i są skłonni mu zaufać i podporządkować się dobrowolnie. 
Menager- to osoba, której podstawowym zadaniem jest realizacja procesu zarządzania – podejmowanie decyzji, planowanie i organizowanie.
· Edukacja

· Szkoła Liderów (Program „Liderzy PAFW”)
· Szkoła Biznesu Politechniki Warszawskiej
· Szkoła Liderów
· Master of Business Administration, MBA (pol. Magisterskie Studia Menedżerskie) 

· CFA           Chartered Financial Analyst (dyplomowany analityk finansowy)
· ACCA       Association of Chartered Certified Accountants

· CIM           Chartered Institute of Marketing

· CIMA        Chartered Institute of Management Accountants
· Atrybuty i umiejętności przywódcy


Każda osoba może być przywódcą, jednak nie każda tak samo będzie efektywnie wpływała na pracę grupy. Z definicji wiemy że przywódca kieruje grupą, pomaga jej efektywnie pracować, pomaga kształtować jej cele oraz motywowanie zachowań nastawionych na osiąganie tych celów.

Wielu autorów definicji przywódcy wymienia cechy które powinien posiadać przywódca, można wyróżnić takie podstawowe które znajdują się w prawie każdym opracowaniu o przywódcach. Te cechy to:

· Inteligencja

· pewność siebie

· myślenie systemowe (wizjonerstwo)

· Uczciwość

· determinacja w dążeniu do celów

· „patrzenie w lustro i w okno” 

Te ostatnie rozumiane jako: porażka jest moją winą a sukces jest naszym efektem pracy. Wyżej wymienione cechy są bardzo proste i zrozumiałe, można dodatkowo wymienić kilka cech które pojawiają się w niektórych opisach, są to atrybuty które bardzo pomagają osiągać cele przywódcy, m.in.: 

· charyzma

· łatwość wzbudzania zaufania

· racjonalność

· spryt

· zdolność do poświęceń

· umiejętność pokazania swojej ludzkiej strony

· rzetelność oraz wiedza. 

Charyzma jest bardzo ważną cechą przywódcy, dzięki niej możemy łatwo zmieniać cele oraz zyskać zaufanie podwładnych. Charyzma pozwala zintegrować ludzi, przez co przywódca staje się jakby „ojcem” który dba o swoje „dzieci” i nawiązuje się miedzy nimi specjalistyczna więź niejednokrotnie bardzo silna i wiążąca na długie lata.

Umiejętności które powinien posiadać przywódca to również w dużej mierze umiejętności socjotechniczne, które pozwalają rozmawiać z ludźmi traktować ich jako kogoś bliskiego, pozwalają takie techniki na motywowanie swoi podwładnych. Często dzięki takim umiejętnościom przywódca umie wysłuchać dobrych rad, oraz przyznać się do błędu, dzięki temu traktuje siebie na równi z podwładnymi co za tym idzie mają do niego zaufanie, a przez zaufanie można naprawdę dużo zyskać. Prowadzi nas to do światowego trendu jakim jest CSR – czyli odpowiedzialny biznes. Ponosimy konsekwencję naszych decyzji i liczymy się ze zmianami które powodują nasze organizacje. Jesteśmy odpowiedzialni za nasze błędy i staramy się je naprawiać.

� „Zachowania człowieka w Organizacji”, autor: Barbara Kożusznik. (str. 137)





� Magazyn „Forbes” Wrzesień 2010r., Raport „Edukacja menadżera”
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