Plan działania linii lotniczych 

„TLL-Polska”

1. Misja firmy

Misją firmy jest zdobycie i utrzymanie  większościowego udziału w rynku przelotów krajowych w Polsce. Przeloty firmy mają stać się konkurencyjne z przejazdami PKP-Intercity dla klientów segmencie bussines class i ekonomicznej.

2. Domena działania

3. Cele 

· Zdominowanie lotów krótkodystansowych na trasach krajowych w Polsce;

· Wykorzystanie EURO-2012 do zaistnienia na rynku : 

· Skomunikowanie miast organizujących mecze w ramach EURO-2012 z dużą częstotliwością przelotów;

· Skomunikowanie głównych aglomeracji państw ościennych z miastami organizującymi mecze, z dużą częstotliwością przelotów

· Stworzenie oferty dedykowanej dla kibiców EURO-2012 : karnety biletów itp.

· Redukcja ceny przelotów do poziomu konkurencyjnych z przejazdami PKP-Intercity czy PKS
 ( odpowiedni stosunek ceny / czasu podróży )

4. Sposoby redukcji kosztów

· Jeden rodzaj samolotów Embraer 170 (70 miejsc, 3500km zasięgu) – zmniejszenie kosztów szkoleń, napraw. Duży zasięg samolotów umożliwia ich tankowanie tylko w jednym miejscu.

· Krótki czas przelotów  (Wrocław – Warszawa około 1h) powoduje brak konieczności podawania posiłków oraz międzylądowań.

· W początkowej fazie zatrudnienie odpowiedniej grupy pilotów już znających wybrany przez nas samolot.
Plan działania linii lotniczych

„TLL-Polska” – Tanie Linie Lotnicze - Polska

Po dokonaniu powierzchniowej analizy przewoźników w Polsce można zauważyć że jest 4 liderów którzy posiadają około 85% rynku. Dalsze 15% jest w posiadaniu kilkunastu małych linii lotniczych które są z reguły tanie jednak ich żywotność jest dosyć krótka, przeważnie 2-5 lat. 


Odnośnie cen przelotów, to wachają się one od nawet 20zł do 600. Braliśmy pod uwagę głównie takie miasta jak Warszawa, Wrocław, Poznań, Gdańsk, Szczecin, Katowice, Kraków. Przeanalizowaliśmy także przykładowe czasy podróży różnymi środkami komunikacji i ceny jakie są oferowane za nie. Przykładowo podróż z Wrocławia do Warszawy pociągiem trwa 6h przy cenie średnio 60zł, podróż PKP trwa 6,5h w cenie 55zł. Jazda samochodem trwa średnio 5,5h i kosztuja 250zł. Widać że cena jazdy samochodem dużo odstaje od pozostałych, po przeskalowaniu i obliczeniu możliwie największej kwoty jaką by był w stanie zapłacić klient za bilet lotniczy wychodzi nam że cena biletu nie powinna być większa niż 200zł. Przyjmujemy że 200zł to jest nasza górna granica którą zaakceptuje klient dla którego liczy się głównie czas podróży. Ceny konkurencyjnych przewoźników lotniczych do różnych miast plasują się na poziomie od 210zł w górę, średnia jednak wynosi 370zł.

Strategię która chcemy stosować jest wprowadzenie połączeń między największymi miastami w Polsce i przy jak najniższych kosztach zdobyć te 15% rynku które pozostaje w rekach najmniejszych konkurentów oraz sukcesywne zdobywanie klientów z czterech konkurencyjnych największych firm. Jednocześnie zakładamy że nasza strategia ma na celu zdobycie klientów i nie przynoszenie na początku jak i w dalszym rozwoju strat. Planowo chcemy w przeciągu pół roku zdobyć 30% rynku. 


Samolot który chcemy, aby działał w naszej firmie to Embraer 170 (70 miejsc, 3500km zasięgu). Jak widać jest to mniejszy samolot który powinien zaspokoić popyt i docelową liczbę chętnych na loty. W planach jest zintegrowanie połączeń między miastami cykliczne, tak aby samolotych jak najmniej “stały” na ziemi. Dzięki dużemu zasięgowi pozwoli to żeby bazy tankowania oraz przeglądów były przykładowo tylko w dwóch miejscach a nie na każdym lotnisku. Wybór samolotu nie był przypadkowy. Zdajemy sobie sprawę że największy konkurent czyli firma LOT korzysta z takich maszyn, dzięki temu można “podkupić” lub wypożyczyć pilotów jak i obsługę techniczną. Samolot jest tani w utrzymaniu, zajmuje mniej miejsca, spalanie jest niskie oraz jest w niezawodny. 

W planach jest uruchomienie dziennie okolo 5-6 lotów głównie w godzinach od 5:30 do 20. Są to najczęstsze godziny które są wykorzystywane przez podróżnych. Dzięki takim częstym połączeniom można nawet latać do pracy codziennie. Jako że przeloty są krótkie w samolotach nie będą proponowane loty z posiłkami, jedynymi wyjątkami będą loty od 5:30 do 7 oraz od 18 do 20. Jednakże chcemy najpierw przestestować taki pomysł czy by się przyjął ponieważ zdajemy sobie sprawę że w takich godzinach człowiek jest zarówno głodny jak i śpiący i nie koniecznie będzie chciał spożywać mały posiłek typu (kanapka + napój).


W 2012 roku w Polsce odbędą się Mistrzostwa Europy w piłce nożnej tzw Euro 2012. Jest to dla nas szansa ponieważ zdajemy sobie sprawę że nie wszyscy podrożni mają czas aby przyjechać kilka dni przed meczem dlatego będziemy chcieli zaplanować loty na te wydarzenie bardzo szczegółowo w kwestii ilościowym jak i jakościowym/cenowym. Dłuższy plan zakłada że otworzymy tymczasowo połączenia z największymi miastami w europie zachodniej jak i wschodniej. Głównie będzie to skierowane własnie do kibiców. Dzięki flocie która będzie głównie składać się z samolotu Embraer 170 który dzięki zasięgowi 3500km pozwoli bez problemu skomunikować zagraniczne miasta z tymi w których odbędą się mecze. 

Strategia reklamy zakłada że będziemy głównie porównywać nasze usługi z różnymi typami przejazdów do miast i chcemy pokazać że nasze usługi są najbardziej opłacalne. Hasło wstępne reklamowe brzmiało by “Czas to pieniądz, a my go stawiamy na pierwszym miejscu”. W porównaniu z pkp lub pks powinno to dać dosyć dobre efekty jak i zainteresowanie klientów. Tak samo reklamowane by były przewozy odnośnie EURO 2012.  

