Międzynarodowa Klasyfikacja Patentowa (MKP) jest hierarchicznym systemem do jednolitego – w skali międzynarodowej – klasyfikowania wynalazków i wzorów użytkowych.

Zasadniczym celem stosowania MKP jest klasyfikowanie przez urzędy patentowe zgłaszanych wynalazków i wzorów użytkowych, przez co klasyfikacja ta stanowi niezbędny oraz najbardziej skuteczny środek wyszukiwania dokumentacji patentowej przez urzędy własności intelektualnej i innych użytkowników informacji, przy badaniu nowości, ocenie poziomu wynalazczego zgłoszonych rozwiązań, a także monitorowaniu postępu technicznego oraz aktywności rynkowej podmiotów konkurujących.


MKP jest ponadto narzędziem do systematyzowania dokumentacji patentowej, co ułatwia dostęp do gromadzonej w tej dokumentacji - informacji technicznej; 
stanowi źródło selektywnej dystrybucji informacji, a także – źródło generowania statystyk związanych z własnością przemysłową, co umożliwia ocenę postępu w różnych dziedzinach techniki. 

http://www.uprp.pl/klasyfikacja-patentowa/Text02,168,1724,4,index,pl,searchresult/

Wynalazki są przedmiotami ochrony, na które Urząd Patentowy RP udziela praw wyłącznych. Na wynalazki udzielane są patenty. Ustawa z dnia 30 czerwca 2000 r. Prawo własności przemysłowej (Dz.U. z 2003 r. Nr 119, poz. 1117 ze zmianami), podobnie jak inne ustawy na świecie dotyczące dziedziny własności przemysłowej, nie definiuje pojęcia wynalazku.

Ustawa ta wskazuje natomiast, na jakie wynalazki może być udzielona ochrona.

I tak art. 24 ww. ustawy stanowi, że „patenty są udzielane – bez względu na dziedzinę techniki – na wynalazki, które są nowe, posiadają poziom wynalazczy i nadają się do przemysłowego stosowania”. 

Tak zdefiniowany wynalazek podlegający opatentowaniu musi być rozwiązaniem o charakterze technicznym.

Wynalazek uważa się za nowy, jeśli nie jest on częścią stanu techniki.

Wynalazek uważa się za posiadający poziom wynalazczy, jeżeli wynalazek ten nie wynika dla znawcy, w sposób oczywisty, ze stanu techniki.

Wynalazek uważany jest za nadający się do przemysłowego stosowania, jeżeli według wynalazku może być uzyskiwany wytwór lub wykorzystywany sposób, w rozumieniu technicznym, w jakiejkolwiek działalności przemysłowej, nie wykluczając rolnictwa.

http://www.uprp.pl/czym-jest-wynalazek-i-wzor-uzytkowy/Text02,720,2957,4,index,pl,searchresult/



Patent jest to swego rodzaju dokument, który wydawany jest przez upoważnione do tego urzędy patentowe. Patent formalnie rzecz ujmując to prawo do zabronienia innym osobom mającym charakter fizyczny lub też prawny wykorzystywania dla celów zarobkowych (jego użytkowania również) określonego pomysłu czy wynalazku zastrzeżonego w urzędzie patentowym. 

http://artykuly-prawne.com.pl/2011/02/patent-czym-jest/
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Kontrolować wykonanie: a posiadacz praw strategii 

Wydanie: lipiec / sierpień 2009 

Mars Żywności (Chiny) vs Food Jinlitai 

W dniu 6 czerwca Guangzhou Intermediate Trybunał opublikował swój ostateczny wyrok w sprawie nieuczciwej konkurencji i nakazał sporu Jinlitai do: 

• Natychmiast przerwać naruszenie unikalnej konstrukcji Marsa opakowań i dekoracji 

• Zwracać Marsa Rmb200, 000 (US 30.000 dolarów) odszkodowania 

 Decyzja odwołanie uchylił wcześniejszą decyzję Sądu Ludowego Haizhu powiatu w Guangzhou vindicating strategiczne przesunięcie Marsa w kierunku realizacji naruszającym przez sądy cywilne zamiast koncentrować wszystkie swoje wysiłki na działaniach administracyjnych. 

Ponieważ coraz więcej właścicieli praw zaczynają się poważnie włączyć sporów na ich planowania ochrony marki ust 24.000 IP sprawy zostały w Chinach w ubiegłym roku), decyzja Marsa w celu ochrony swojej własności intelektualnej na drodze prawnej odzwierciedla rosnącą pewność fachowej wiedzy IP systemu sądowego jako skuteczną alternatywą dla zarządzania naruszeń. 

Zmiana strategii 

Jako jeden z największych producentów czekolady i żywności dla zwierząt na świecie, Mars jest także właścicielem wielu znanych marek w Chinach w tym gołębicy, Snickers, M & M'S, WHISKAS i rodowodowe. Mars inwestuje czas i pieniądze nie tylko na jakość swoich produktów, ale również w tworzeniu, rozwijaniu, konserwacji i ochrony wszystkich elementów swojej marki produktu, w tym projektu opakowania. 

Od wejścia na rynek chiński, niezliczone jednostki próbowały nielegalnie uzyskać korzyści z inwestycji Marsa w Chinach, naśladując swoje produkty i marki. Jako takie, Mars został zmuszony do wielkiego wysiłku, aby wyegzekwować swoje prawa przed naruszającym używając kombinacji liter ostrzegawczych, kampanii edukacyjnych i administracyjnych działań egzekucyjnych. To gwarantuje, że klienci nie są wprowadzani w błąd i może mieć pewność, że kupują produkty najwyższej jakości Mars. 

Dzięki zwiększonej wyrafinowania i złożoności spraw o naruszenie, Mars zaczął zdawać sobie sprawę ograniczenia skutecznego egzekwowania drogą administracyjną. Zwiększenie, które wyglądają podobnie i niesprawiedliwe kwestiami konkurencji podkreślono ponadto ograniczenia egzekucji administracyjnej, co prowadzi Mars przemyśleć swoją strategię w 2004 roku. 

Strategia Litigation 

Zauważając, że spór w Chinach staje się coraz bardziej przewidywalny i przejrzysty, Mars umieścił go na czele swojej nowej strategii odstraszania. Wnoszenie spraw do sądów cywilnych nie tylko umożliwiają Mars uzyskanie nakazu zadośćuczynienia oraz odszkodowania od sprawców naruszenia, ale także jasnych wskazówek co do skutków i zakresu jego praw. 

Aby z powodzeniem wdraża i obsługuje tę nową strategię rozstrzygania sporów, Mars wprowadzono trzy szerokie dziedziny. 

Większa komunikacja wewnętrzna 

Aby uprzedzić poważne zagrożenie dla kluczowych właściwości marki i wzmocnić i utrzymać odrębność swoich marek, Mars miała wewnętrzne kroki w celu zapewnienia, że ​​marketingowe i prawne funkcje działały tak blisko siebie jak to możliwe. 

Przy wsparciu ze strony kierownictwa, Mars zespół prawny jest obecnie zaangażowany dużo wcześniej w marki i działania marketingowe inicjatyw współpracowników Marsa na wszystkich poziomach działalności. Doprowadziło to do rozwoju jeszcze silniejszym portfolio podstawowych praw i ochrony, który odzwierciedla potrzeby i interesy przedsiębiorstw i ich klientów. 

Zarządzanie dowody 

Ponieważ nie istnieje proces odkrycie w Chinach, gromadzenie dowodów i oryginalnego aktu notarialnego jest szczególnie istotne. Aby sprostać wymaganiom większego dowodowe naruszeń bardziej złożonych i zmaksymalizować szanse na wyższych poziomach kompensacyjnych, Mars wprowadzony wewnętrzny system do aktywnego zidentyfikować i zatrzymać kluczowych materiałów niezbędnych do postępowania sądowego. 

Kształcenie i program świadomość została wprowadzona, aby zapewnić, że Mars współpracownicy zdawali sobie sprawę z toczącej się potrzebę zachowania istotne dowody. W celu wspierania stałego przestrzegania i strategii spornego, "bankowy dowód" został stworzony, aby ułatwić większą efektywność kosztów. 

Kierowanie najlepszych miejsc 

W przeciwieństwie do niektórych właścicieli marek, którzy decydują się procesować się w większych miastach takich jak Pekin i Szanghaj, Mars zdecydował się na jego walkę z podwórek naruszające spacerem, wybierając Tianjin (niedaleko Pekinu), Quanzhou (pośredni miejsce sąd obejmujący miasto Jinjian w prowincji Fujian ) i Guangzhou jako preferowanych miejsc dla sporu. Te miasta są domem dla stężeniu czekolady zakłady produkcyjne i żywność dla zwierząt, a zatem są odpowiednim wyborem. 

Celem było stworzenie obecność w regionach poprzez budowanie reputacji i historię przypadku będzie to odczuwalne przez inne firmy w celu uzyskania najwyższej przewagi. 

Cztery lata na i zalążki strategii postępowania sądowego Marsa rozpoczęła owoce łożyska. Mars korzysta z większej efektywności kosztów napędzane przez większą świadomością procesowej, systemów i wyższej o bankach podstawowych dowodów w miejscu. Komisja otrzymała również wiele pozytywnych orzeczeń i napędzany większą sądowej zrozumienie naruszenie znaku towarowego oraz nieuczciwą działalnością konkurencji. 


 

http://www.chinalawandpractice.com/Article/2260593/Control-your-enforcement-a-rights-owners-strategy.html?Print=true
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